



## ПОЛИТИКА

## ОФИЦИАЛЬНО

## Заявление МИД России о трагических событиях в Одессе

Произошедшие 2 мая в Одессе трагические события, в результате которых, судя по имеющейся информации, погибли 38 человек и пострадали 50 человек, воспринимаются в Москве как еще одно проявление преступной безответственности киевских властей, потакающих обнаглевшим национал-радикалам, включая «Правый сектор», которые устраивают кампанию физического террора против сторонников федерализации и реальных конституционных перемен в украинском обществе.

Мы категорически осуждаем это.

## МНЕНИЕ ОБОЗРЕВАТЕЛЯ



Александр ХРАМЧИХИН

## Приглашение в ловушку

Ситуация на юге и востоке Украины – это уже гражданская война, не надо искать другие термины.

В связи с этим вопрос о возможном прямого вмешательства со стороны России задают все – и в России, и в Украине, и в остальном мире. Тем более есть пример Крыма.

Разумеется, Россия не боится развязанной и деморализованной украинской армии, которая умудряется нести серьезные потери в технике без всякой войны. Безусловно, Россия не боится натовского мышлого пылу, который в очередной раз продемонстрировал свою полную военную недееспособность. Есть, однако, другие обстоятельства.

Беззаконие было важнейшим принципом функционирования советского государства, особенно в первые десятилетия существования СССР. Тем не менее передача Крыма от РСФСР к УССР в январе 1954

года была незаконной даже по советским меркам. Крымчане за 60 лет так и не почувствовали себя украинцами, поэтому уровень лояльности России к национальной администрации не превышает 50-60%. С инфраструктурой и социальными учреждениями ситуация как минимум не лучше, чем в Крыму, а масштаб проблем в 10 раз больше. К тому же пребывание этих регионов в составе Украины, однако уровень жизни населения здесь примерно в 1,5 раза ниже, чем в самом бедном регионе РФ (Дагестан). Инфраструктура и социальные учреждения находятся в очень тяжелом состоянии, их приведение к среднероссийскому уровню потребует огромных затрат. И это притом что население полуострова невелико (примерно 2 млн человек).

Население юга и востока Украины (если взять их

местность, по дуге от Харькова до Одессы) в 10 раз больше, чем в Крыму. При этом уровень лояльности к России даже в наименее пророссийских Донецкой и Луганской областях составляет не менее 85%, что было продемонстрировано на референдуме.

Причина референдума была не самим бедным регионом Украины, однако уровень жизни в южных и юго-восточных областях Украины, получивших Крым, не лучше, чем в Крыму, а масштаб проблем в 10 раз больше. К тому же пребывание этих регионов в составе Украины, однако уровень жизни населения здесь примерно в 1,5 раза ниже, чем в самом бедном регионе РФ (Дагестан). Инфраструктура и социальные учреждения находятся в очень тяжелом состоянии, их приведение к среднероссийскому уровню потребует огромных затрат. И это притом что население полуострова невелико (примерно 2 млн человек).

Население юга и востока Украи-

ны может оказаться неподъемной для российского бюджета, это надо четко и ясно понимать. Евросоюз, предлагая Киеву подписание того самого соглашения об ассоциации, с которого все и началось, хотел получить в свое распоряжение 45-миллионный украинский рынок. Кроме того, США и ЕС хотели добиться окончательного политического и экономического отрыва Украины от России. И никак не ожидали нынешнего развития событий. Теперь Запад лихорадочно пытается вырваться в кризис (хорошо, если только экономический) всю Россию. С другой стороны, Западу остается уполовиненная по населению, территории и объему разваленной инфраструктуры Украины, причем почти все это население настроено прозападно. Конечно, привести даже эту половину Украины к пропаганде в обозримом будущем невозможно, но можно добиться того, что она станет жить немного лучше, чем окававшиеся в России юг и восток. Что добавит России нелояльных и озлобленных граждан.

Для Киева этот вариант, конечно, особой радости не доставит. Но нынешние киевские власти поддержки у населения собственной страны не имеют. «Восточники» их ненавидят, «западники» – презирают. Не имея поддержки населения, власть автоматически превратилась в полных марionеток Запада. И очень упорно провоцирует Россию, поскольку они ударят по нему самому.

Ситуация на юге и востоке Украи-

## Заявление МИД Беларуси

Беларусь призывает политические силы Украины немедленно остановить кровопролитие и предпринять реальные шаги к выстраиванию общенационального диалога.

Все стороны конфликта должны в полной мере осознать свою ответственность за будущее Украины, и, отбросив амбиции, незамедлительно сесть за стол переговоров, говорится в заявлении Министерства иностранных дел Республики Беларусь в связи с событиями на Украине.

В документе отмечается, что в Беларусь с глубокой озабоченностью и тревогой воспринимают развитие событий на Украине, когда нарастание политической эскалации привело к открытому

вооруженному противостоянию в ряде регионов страны. Особую обеспокоенность вызывают трагические события в Одессе, повлекшие многочисленные человеческие жертвы.

«Призываем все политические силы Украины немедленно остановить кровопролитие и предпринять реальные шаги к выстраиванию общенационального диалога. Все стороны конфликта должны в полной мере осознать свою ответственность за будущее Украины, и, отбросив амбиции, незамедлительно сесть за стол переговоров, – подчеркнули в Министерстве иностранных дел Беларусь. – Выражаем надежду на скорейшее урегулирование кризиса на Украине мирным путем при соблюдении прав и интересов всех граждан страны».

БелТА

2 мая 2014 года

## ЕВРОПА

## Энергетический пакт

Украинский кризис дал переживающему непростые времена Евросоюзу шанс вновь заявить о себе как о едином целом.

Брюссель осудил Москву, ввел визовые ограничения в отношении ряда российских официальных лиц и пообещал на достигнутом не останавливаться. Однако спустя почти два месяца после присоединения Крыма процесс наказания России застопорился. Ведь разрыв отношений с Кремлем чреват для ЕС срывом поставок газа. В связи с этим вопрос поиска альтернативных источников энергии в повестке дня ЕС стал довольно острый.

С идей создания единого энергетического союза выступил премьер-министр Польши Дональд Туск. Появление подобного альянса позволит положить конец монопольному положению России на европейском рынке энергоснабжения, считает он.

Для реализации проекта польский премьер предлагает перейти от практики заключения двусторонних газовых контрактов с Москвой на единные европейские. Кроме того, в списке его предложений значится и создание в Европе сети газопроводов. К их использованию можно будет прибегать в случае обострения ситуации. Финансирование этих дорогостоящих проектов,

считает польская сторона, должно идти из средств Брюсселя. Кроме того, Туск предлагает обратиться к опыту использования сланцевого газа и импортировать голубое топливо из США и Австралии. Все это может резко изменить ситуацию на энергетическом рынке Европы, уверен польский премьер. Его активность в вопросе озвученная поляками идея закупок газа у США поставит Старый Свет в прямую зависимость от Вашингтона, от которой он так настойчиво освобождался все последние годы.

Впрочем, инициативу Варшавы поддержали почти все страны Восточной Европы, председатель ЕС Херман Ван Ромпей и президент Франции Франсуа Олланд, а сама идея может быть вынесена на ионийский саммит лидеров ЕС, посвященный планам по сокращению энергетической зависимости ЕС.

Альтернативу российскому газу в Европе может оказатьесь топливом из Северной Африки. Мадрид, покупающий газ у Алжира, заявил, что эта страна готова увеличить поставки углеводородов в Европу через территорию Испании. Однако, как и в случае с Польшей, данное предложение сталкивается с необходимостью многомиллиардных затрат и активного участия в них Берлина. Дело в том, что по территории Испании проходит лишь один трубопровод. Для строительства новых ниток необходимо время и миллиарды евро. Европа только начала оправляться от последствий кризиса 2008 года и новые масштабные проекты, ей просто не по карману. Германия платит за всех членов ЕС не только не собирается, но и не в состоянии.

Михаил ВОВК

## КСТАТИ

Во время визита канцлера Германии в США Ангела Меркель и Барака Обама заявили, что их страны готовы ввести новые санкции против России, если она не изменит политику в отношении Украины и продолжит поддержку «сепаратистов» на юго-востоке страны. Запретительные меры коснутся ключевых секторов российской экономики. При этом власти США дали понять, что согласны учесть требования европейских партнеров и не станут добиваться ограничения поставок российских энергоресурсов в страны ЕС. «Москва продолжала эти поставки в Европу даже в разгар холодной войны, – напомнил президент Обама. – Я не думаю, что можно одним решением прекратить экспорт нефти и газа из России. Это просто нереалистично».

## ТЕНДЕНЦИИ

## Бегство от войны

За три года военного конфликта Сирию покинули более 2,5 миллиона граждан. К концу этого года, согласно прогнозам, общее число сирийских беженцев достигнет 4 миллиона человек.

Большинство из них оседает в соседних странах – Ливане, Иордании, Турции, Ираке, Египте, что значительно ухудшает и без того сложную социальную и экономическую обстановку в регионе.

Так, в небольшом Ливане с населением в четыре миллиона человек число сирийских беженцев приближилось к миллиону, а к концу года их количество может увеличиться еще на 600 тысяч. Эксперты называют такие цифры «утягивающим рубежом», ведь это равнозначно тому, если бы 19 миллионов беженцев приехали в Германию или 73 миллиона – в США.

В прошлом году в развитые страны эмигрировали более 600 тысяч сирийцев, этот показатель является максимальным за последние 12 лет. Среди самых привлекательных стран для беженцев первое место впервые заняла Германия. На втором месте оказался прошлогодний лидер – США. В пятерку вошли Франция, Швеция и Турция.

По данным Департамента по гражданству и миграции МВД Беларусь, в прошлом году – впервые с 1997 года, когда в стране начало действовать законодательство о вынужденных мигрантах – сирийцы на первом месте по количеству обращений по предоставлению статуса беженца.

– Помимо беженцев еще около 6,5 миллиона сирийцев вы-

женца или дополнительной защиты. До этого всегда впереди были граждане Афганистана.

– Эксперты считают маловероятной нормализацию обстановки в Сирии в ближайшее время. Количество вынужденных мигрантов будет только расти, – отмечает заместитель начальника Убежища Департамента по гражданству и миграции МВД Сергей Касинский.

МВД Беларусь выскаживает опасения возможного роста числа беженцев из Афганистана из-за предстоящего в этом году вывода международных сил содействия безопасности из страны.

На фоне продолжительного обострения ситуации на Украине все чаще можно слышать и о новых мигрантах в Беларусь из стран-соседей. Пока украинцы едут к родственникам и друзьям, чтобы переждать тяжелую ситуацию дома. Таких с начала года около двух тысяч человек. В то же время растет количество письменных обращений и телефонных звонков от украинских граждан с просьбой разъяснить правовые аспекты перехода в Беларусь на постоянное место жительства.

«Правда, роста обращений о предоставлении защиты в нашей стране со стороны украинских граждан пока нет», – говорит Сергей Касинский. По его убеждению, поток мигрантов из Украины будет напрямую зависеть от дальнейшего развития ситуации в этой стране.

Ирина СУДАС



ФОТО АЛЕКСАНДРА ГАГАРИНА/ТАСС

## УКРАИНА

## Проблемы «славы» и героев

Обстановка на Украине продолжает ухудшаться. Каждый новый день «наведения властью порядка» добавляет новые жертвы.

К жертвам в Краматорске и Славянске добавились жертвы в Одессе. Правые, прискающие в Одессу, решили организовать марш по улицам города и спровоцировали столкновения со сторонниками федерализации. Радикалы подожгли палаточный городок, где противники нынешней киевской власти собирались на митинг. Правые и их тоже подожгли. Когда огонь добрался до верхних этажей здания, многие из находившихся там людей погибли, задохнувшись в дыму, другие выбрались с верхних этажей и разбились насмерть. Тех же, кому удалось выжить, радикалы жестоко избивали дубинками. Погибло более 40 человек, более ста ранены.

Многие, в том числе украинские политики на самом высоком уровне, заявляют, что в Одессе имела место борьба с сепаратистами и что те, кто избил и подожгли людей, – герои. Другая часть населения потрясена, что в самой Харькове люди жгли не немцы, а предатели-полицейские. Стрелять в людей в Славянске, скажать их в Одессе можно, только не считая их частью своего народа. Ведь с такой жестокостью люди относятся к врагам, которых искренне ненавидят, а не как к соотечественникам из другого региона, имеющим просто другое мнение. И вот здесь становится очевидным, что налицо столкновение различных идеологий. Западники

авторитет у регионов, ему не доверяют ни «западники», находящиеся на майдане, ни «восточники», считающие, что Киев сидит хунта.

Стрелять в людей в Славянске, скажи-

ть побеждая над фашистами. Жители одной страны – идеологи-

ческие враги. Киев же продолжает настаивать на том, что Украина должна оставаться уни-

тарным государством. Цена этого

и подавляя любой ценой стремление к федера-

ции, эти отголоски «свидомые» неонацисты отыскивают

«спонсорскую помощь», посту-

павшую и поступающую к ним

от коломойских и порошенко-

вых олигархов. Именно этот ло-

зунг снискав народную популяр-

ность и симпатии штурмовых

сотням. Однако трагедия и па-

радокс майданского госперево-

да

и на востоке и на западе

заключается в том, что сейчас на востоке и юге Украины

«Правый сектор», переданный

в форму национальной гвардии, и

толпы радикалов, устрашающие

массовые сожжения своих про-

тивников, отстаивают именно

интересы олигархов. Забудьте

о гибели сирийских детей, это

вдвое больше количества ливи-

йских школьников. Серьезные